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Perfil do Aluno de Pós-Graduação da UFABC 2018 

 

Levantamento feito durante a matrícula do 1º quadrimestre de 2018, com 

discentes ingressantes e veteranos dos programas de pós-graduação 

stricto sensu (mestrado acadêmico, mestrado profissional e doutorado) da 

UFABC. 

Todos os dados apresentados neste relatório têm origem exclusiva nas 

respostas dadas pelos próprios discentes. 

 

Total de convites enviados 1570 

Respostas completas 1339 

Respostas incompletas 95 

Total de respostas 1434 
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Seção A – Dados pessoais 
 

Idade 

Faixa etária Contagem Porcentagem 

20 a 24 anos 173 12,6% 

25 a 29 anos 481 35,2% 

30 a 34 anos 289 21,1% 

35 a 39 anos 188 13,7% 

40 a 44 anos 75 5,5% 

45 a 49 anos 68 5,0% 

50 a 54 anos 34 2,5% 

55 a 59 anos 19 1,4% 

60 anos ou mais 9 0,7% 

Idade média 32 anos 
 

 

 

12,6% 

35,2% 

21,1% 

13,7% 

5,5% 

5,0% 

2,5% 

1,4% 
0,7% 

Distribuição dos pós-graduandos por faixa etária 

20 a 24 anos

25 a 29 anos

30 a 34 anos

35 a 39 anos

40 a 44 anos

45 a 49 anos

50 a 54 anos

55 a 59 anos

60 anos ou mais
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Gênero 

Gênero Contagem Percentagem 

Feminino (F) 563 42,05% 

Masculino (M) 776 57,95% 

 

 

Estado Civil 

Estado Civil Contagem Porcentagem 

Solteiro(a) 813 60,72% 

Casado(a) (Civil e/ou Religioso) 349 26,06% 

União Estável (sob o mesmo teto)  116 8,66% 

Viúvo(a) 6 0,45% 

Divorciado(a), Separado(a) Judicialmente 49 3,66% 

Outros 6 0,45% 

 

 

42,05% 

57,95% 

Distribuição dos pós-graduandos 
por gênero 

Feminino (F)

Masculino (M)

60,72% 

26,06% 

8,66% 

0,45% 

3,66% 
0,45% 

Distribuição dos pós-graduandos por estado civil 

Solteiro(a)

Casado(a) (Civil e/ou Religioso)

União Estável (sob o mesmo
teto)

Viúvo(a)

Divorciado(a), Separado(a)
Judicialmente

Outros
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Número de filhos 

Número de filhos Contagem Porcentagem 

Não tenho filhos 1046 78,12% 

1 filho(a) 154 11,50% 

2 filhos(as) 113 8,44% 

3 ou mais filhos(as) 26 1,94% 

 

 
 

Cor de pele 

Cor Contagem Porcentagem 

Branca 917 68,48% 

Preta  83 6,20% 

Parda 224 16,73% 

Amarela 44 3,29% 

Indígena 10 0,75% 

Outro/Não desejo declarar 61 4,56% 

 

 

78,12% 

11,50% 

8,44% 
1,94% 

Distribuição dos pós-graduandos por número de 
filhos 

Não tenho filhos

1

2

3 ou mais

68,48% 

6,20% 

16,73% 

3,29% 
0,75% 4,56% 

Distribuição dos pós-graduandos por cor de pele 

Branca

Preta

Parda

Amarela

Indígena

Outro/Não desejo declarar
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Necessidades especiais 

Tem necessidades 
especiais? 

Conta-
gem 

Porcen-
tagem 

Sim 5 0,37% 

Não 1334 99,63% 

 

 

 

Tipo de necessidade especial  
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem Porcentagem 

Cegueira 0 0% 

Baixa Visão 0 0% 

Surdez 0 0% 

Deficiência Auditiva 0 0% 

Mudez/Afonia 0 0% 

Deficiência Física/Restrição de Mobilidade 5 100% 

Deficiência de Aprendizagem 0 0% 

Superdotado ou portador de habilidades excepcionais 0 0% 

Outros 0 0% 

 

 

0,37% 

99,63% 

Presença de necessidades 
especiais 

Sim

Não

100% 

Tipo de necessidade especial 

Cegueira

Baixa Visão

Surdez

Deficiência Auditiva

Mudez/Afonia

Deficiência Física/Restrição de
Mobilidade
Deficiência de Aprendizagem

Superdotado ou portador de
habilidades excepcionais
Outros
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Doenças crônicas 

Tem alguma doença 
crônica? 

Conta-
gem 

Porcen-
tagem 

Sim 128 9,56% 

Não 1176 87,83% 

Não desejo declarar 35 2,61% 

 

 

 

Tipo de doença crônica 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem 

Doenças no sistema cardiovascular (ex: hipertensão, angina, sopro no coração, 
trombose) 

27 

Doenças no sistema respiratório (ex: asma, rinite, bronquite) 49 
Doenças no sistema digestório (ex: gastrite, colite) 14 
Doenças no sistema nervoso (ex: epilepsia, convulsão) 2 
Doenças no sistema endócrino (ex: hipotireoidismo, diabetes) 20 
Doenças no sistema excretor/urinário (ex: problemas renais) 8 
Doenças no sistema esquelético/muscular (ex: hérnia) 11 
Doenças no sistema imunológico (ex: imunodeficiência) 9 
Doenças no sistema linfático (ex: doença linfática) 1 
Doenças no sistema reprodutor (ex: endometriose) 3 
Transtornos mentais/psíquicos (ex: TDAH, depressão) 28 
Outros 12 

 

 

9,56% 

87,83% 

2,61% 

Presença de doenças crônicas 

Sim

Não

Não desejo
declarar

27 

49 

14 
2 

20 

8 11 9 1 3 

28 

12 
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Você faz algum tipo de tratamento para a(s) 
doença(s)  indicada(s) na questão anterior? 

Contagem Porcen-
tagem 

Sim 106 82,81% 

Não 22 17,19% 

 

 

Que tipo(s) de tratamento?  
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem 

Medicamentos alopáticos (tradicionais) 90 

Homeopatia 8 

Produtos naturais/ caseiros/ fitoterápicos 10 

Dieta específica 17 

Exercícios físicos 34 

Acupuntura 8 

Fisioterapia 5 

Outros 11 

 

 

82,81% 

17,19% 

Faz algum tipo de tratamento (para doenças crônicas)? 

Sim

Não
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Alergias 

Tem alergias? Contagem Porcentagem 

Sim 354 26,44% 

Não 985 73,56% 

 

 

Que tipo de alergia? 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem 

Frutos do mar 16 

Outras alergias 50 

Medicamentos ou componentes (sulfa, penicilina, etc.) 98 

Poeira, produtos químicos, odores/rinite/asma, etc. 170 

 

 

  

26,44% 

73,56% 

Presença de alergias? 

Sim

Não

16 

50 

98 

170 
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40
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Frutos do mar Outras alergias Medicamentos ou
componentes (sulfa,

penicilina, etc.)

Poeira, produtos
químicos,

odores/rinite/asma,
etc.

Tipos de alergias 
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Seção B – Moradia 

Local de Moradia 

Local de moradia Contagem Porcentagem 

Santo André - SP  381 28,54% 

São Bernardo do Campo - SP 164 12,28% 

São Caetano do Sul - SP  57 4,27% 

Diadema - SP 28 2,10% 

Mauá - SP 29 2,17% 

Ribeirão Pires - SP  18 1,35% 

Rio Grande da Serra - SP 4 0,30% 

São Paulo - SP (Zona Norte) 35 2,62% 

São Paulo - SP (Zona Sul) 130 9,74% 

São Paulo - SP (Zona Leste) 164 12,28% 

São Paulo - SP (Zona Oeste) 77 5,77% 

São Paulo - SP (Centro) 67 5,02% 

Outras cidades da Grande São Paulo 61 4,57% 

Interior do Estado de São Paulo 52 3,90% 

Litoral do Estado de São Paulo 50 3,75% 

Outros 18 1,35% 

 

 

28,54% 

12,28% 

4,27% 

2,10% 
2,17% 

1,35% 
0,30% 

2,62% 

9,74% 

12,28% 

5,77% 

5,02% 

4,57% 

3,90% 

3,75% 1,35% 

Distribuição dos pós-graduandos por local de 
moradia 

Santo André - SP

São Bernardo do Campo - SP

São Caetano do Sul - SP

Diadema - SP

Mauá - SP

Ribeirão Pires - SP

Rio Grande da Serra - SP

São Paulo - SP (Zona Norte)

São Paulo - SP (Zona Sul)

São Paulo - SP (Zona Leste)

São Paulo - SP (Zona Oeste)

São Paulo - SP (Centro)

Outras cidades da Grande São Paulo

Interior do Estado de São Paulo

Litoral do Estado de São Paulo

Outros
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Você se mudou para estudar na UFABC? 

Você se mudou para estudar na UFABC? Contagem Porcentagem 

Sim 298 22,26% 

Não 1041 77,74% 

 

 

Local de moradia antes de ingressar na UFABC 

Local de moradia antes de ingressar na UFABC 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem Porcentagem 

Santo André - SP 13 4,36% 

São Bernardo do Campo - SP 3 1,01% 

São Caetano do Sul - SP 2 0,67% 

Diadema - SP 2 0,67% 

Mauá - SP 1 0,34% 

Ribeirão Pires - SP 3 1,01% 

Rio Grande da Serra - SP 0 0,00% 

São Paulo - SP (Zona Norte) 6 2,01% 

São Paulo - SP (Zona Sul) 11 3,69% 

São Paulo - SP (Zona Leste) 13 4,36% 

São Paulo - SP (Zona Oeste) 7 2,35% 

São Paulo - SP (Centro) 1 0,34% 

Outras cidades da Grande São Paulo 11 3,69% 

Interior do Estado de São Paulo 70 23,49% 

Litoral do Estado de São Paulo 13 4,36% 

Outros Estados do Brasil 97 32,55% 

Outros países da América Latina 42 14,09% 

Ouros países fora da América Latina 3 1,01% 

 

22,26% 

77,74% 

Você se mudou para estudar na UFABC? 

Sim

Não



Perfil do aluno de pós-graduação 2018.1 

 14 

 

Tipo de moradia 

Tipo de moraria Contagem Porcentagem 

Pensão/Hotel/Pensionato 32 2,39% 

Casa/Apartamento Alugado 421 31,44% 

Casa/Apartamento Próprio 726 54,22% 

República 109 8,14% 

Outros 51 3,81% 

 

4,36% 

1,01% 
0,67% 0,67% 

0,34% 

1,01% 

0,00% 
2,01% 

3,69% 

4,36% 

2,35% 

0,34% 

3,69% 

23,49% 

4,36% 

32,55% 

14,09% 

1,01% 

Local de moradia antes de ingressar na UFABC 

Santo André - SP

São Bernardo do Campo - SP

São Caetano do Sul - SP

Diadema - SP

Mauá - SP

Ribeirão Pires - SP

Rio Grande da Serra - SP

São Paulo - SP (Zona Norte)

São Paulo - SP (Zona Sul)

São Paulo - SP (Zona Leste)

São Paulo - SP (Zona Oeste)

São Paulo - SP (Centro)

Outras cidades da Grande São Paulo

Interior do Estado de São Paulo

Litoral do Estado de São Paulo

Outros Estados do Brasil

Outros países da América Latina

Ouros países fora da América Latina
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Gasto mensal com moradia 

Gasto mensal com moradia com moradia (aluguel, diárias, 
financiamento, etc.) 

Contagem Porcentagem 

até R$ 300,00 201 15,01% 

de R$ 301,00 a R$ 500,00 107 7,99% 

de R$ 501,00 a R$ 800,00 196 14,64% 

de R$ 801,00 a R$ 1.000,00 177 13,22% 

de R$ 1.001,00 a R$ 1.500,00 259 19,34% 

de R$ 1.501,00 a R$ 2.000,00 169 12,62% 

de R$ 2.001,00 a R$ 3.000,00  124 9,26% 

acima de R$ 3.000,00  106 7,92% 

 

 

2,39% 

31,44% 

54,22% 

8,14% 

3,81% 

Distribuição dos pós-graduandos por tipo de 
moradia 

Pensão/Hotel/Pensionato

Casa/Apartamento Alugado

Casa/Apartamento Próprio

República

Outros

15,01% 

7,99% 

14,64% 

13,22% 

19,34% 

12,62% 

9,26% 

7,92% 

Distribuição dos pós-graduandos por gasto mensal 
com moradia 

até R$ 300,00

de R$ 301,00 a R$ 500,00

de R$ 501,00 a R$ 800,00

de R$ 801,00 a R$ 1.000,00

de R$ 1.001,00 a R$ 1.500,00

de R$ 1.501,00 a R$ 2.000,00

de R$ 2.001,00 a R$ 3.000,00

acima de R$ 3.000,00
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Tempo de locomoção até a UFABC 

Quanto tempo você leva para se locomover de sua casa até a 
UFABC? 

Contagem Porcentagem 

até 15 minutos 222 16,58% 

de 15 a 30 minutos 265 19,79% 

de 30 a 45 minutos 183 13,67% 

de 45 a 60 minutos 181 13,52% 

mais de 1 hora 339 25,32% 

mais de 2 horas 149 11,13% 

 

  

16,58% 

19,79% 

13,67% 13,52% 

25,32% 

11,13% 

Distribuição dos pós-graduandos por tempo de 
locomoção até a UFABC 

até 15 minutos

de 15 a 30 minutos

de 30 a 45 minutos

de 45 a 60 minutos

mais de 1 hora

mais de 2 horas
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Seção C – Dados socioeconômicos 
 

Renda mensal familiar 

Qual é a renda bruta total mensal de sua família? (Considerar a 
soma da renda de todas as pessoas que vivem sob o mesmo teto) 

Conta-
gem 

Porcen-
tagem 

até R$ 1.500,00 107 7,99% 

de R$ 1.501,00 a R$ 3.000,00 247 18,45% 

de R$ 3.001,00 a R$ 5.000,00 302 22,55% 

de R$ 5.001,00 a R$ 7.000,00 229 17,10% 

de R$ 7.001,00 a R$ 9.000,00 168 12,55% 

de R$ 9.001,00 a R$ 11.000,00 106 7,92% 

de R$ 11.001,00 a R$ 13.000,00 58 4,33% 

de R$ 13.001,00 a R$ 15.000,00 48 3,58% 

acima de R$ 15.000,00 74 5,53% 

 

 

  

7,99% 

18,45% 

22,55% 

17,10% 

12,55% 

7,92% 

4,33% 

3,58% 
5,53% 

Distribuição dos pós-graduandos por  
renda familiar (mensal) 

até R$ 1.500,00

de R$ 1.501,00 a R$ 3.000,00

de R$ 3.001,00 a R$ 5.000,00

de R$ 5.001,00 a R$ 7.000,00

de R$ 7.001,00 a R$ 9.000,00

de R$ 9.001,00 a R$ 11.000,00

de R$ 11.001,00 a R$ 13.000,00

de R$ 13.001,00 a R$ 15.000,00

acima de R$ 15.000,00
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Quantidade de pessoas que vivem da renda familiar 

Quantas pessoas (incluindo você) vivem da renda familiar? Contagem Porcentagem 

1 192 14,34% 

2 373 27,86% 

3 337 25,17% 

4 315 23,53% 

5 89 6,65% 

6 22 1,64% 

7 6 0,45% 

8 2 0,15% 

9 1 0,07% 

10 ou mais 2 0,15% 

 

 

  

14,34% 

27,86% 

25,17% 

23,53% 

6,65% 

1,64% 0,45% 0,15% 0,07% 0,15% 

Distribuição dos pós-graduandos por  quantidade 
de pessoas que vivem da renda familiar 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 ou mais
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Renda mensal individual 

Qual é a sua renda mensal individual? 
(Considerar apenas a sua renda) 

Contagem Porcentagem 

até R$ 1.000,00 242 18,07% 

de R$ 1.001,00 a R$ 2.000,00 342 25,54% 

de R$ 2.001,00 a R$ 3.000,00 303 22,63% 

de R$ 3.001,00 a R$ 5.000,00 201 15,01% 

de R$ 5.001,00 a R$ 7.000,00 130 9,71% 

de R$ 7.001,00 a R$ 9.000,00  55 4,11% 

acima de R$ 9.000,00 66 4,93% 

 

  

18,07% 

25,54% 

22,63% 

15,01% 

9,71% 

4,11% 
4,93% 

Distribuição dos pós-graduandos por   
renda individual (mensal ) 

até R$ 1.000,00

de R$ 1.001,00 a R$ 2.000,00

de R$ 2.001,00 a R$ 3.000,00

de R$ 3.001,00 a R$ 5.000,00

de R$ 5.001,00 a R$ 7.000,00

de R$ 7.001,00 a R$ 9.000,00

acima de R$ 9.000,00
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Seção D – Dados acadêmicos e de trabalho 

Bolsa de Estudos 

Você recebe bolsa de estudos? Contagem Porcentagem 

Sim 492 36,74% 

Não 847 63,26% 

 

 

 

De qual agência de fomento? 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem Porcentagem 

UFABC 115 23,37% 

CAPES 282 57,32% 

CNPq 29 5,89% 

FAPESP 55 11,18% 

Outros 11 2,24% 

 

 

36,74% 

63,26% 

Discentes que recebem bolsa de estudos 

Sim

Não

23,37% 

57,32% 

5,89% 

11,18% 

2,24% 

Distribuição dos bolsistas por  agência de fomento 

UFABC

CAPES

CNPq

FAPESP

Outros
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Dados de trabalho 

Além das atividades acadêmicas na UFABC, você trabalha? Contagem Porcentagem 

Sim 704 52,58% 

Não 635 47,42% 

 

 

Tipo de atividade 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem Porcentagem 

Eventual 68 9,66% 

Em tempo integral 408 57,95% 

Em tempo parcial 228 32,39% 

 

 

Qual o tipo de vínculo? 
(no caso de ter respondido sim à pergunta sobre trabalho) 

Contagem Porcentagem 

Proprietário(a) de empresa 24 3,41% 

Profissional liberal ou autônomo 81 11,51% 

Funcionário(a) assalariado(a) de empresa privada/ONG 291 41,34% 

Servidor(a) público 243 34,52% 

Trabalho informal 30 4,26% 

Estágio profissional 11 1,56% 

Serviço voluntário 1 0,14% 

Outros 23 3,27% 

 

52,58% 

47,42% 

Discentes que trabalham 

Sim

Não

9,66% 

57,95% 

32,39% 

Tipo de atividade desenvolvida pelos discentes que 
trabalham 

Eventual

Em tempo integral

Em tempo parcial
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Exercício de atividade como docente 

Você exerce atividade como docente? Contagem Porcentagem 

Sim 347 25,91% 

Não 992 74,09% 

 

 

  

3,41% 

11,51% 

41,34% 

34,52% 

4,26% 

1,56% 0,14% 
3,27% 

Tipo de vínculo dos discentes que trabalham 

Proprietário(a) de empresa

Profissional liberal ou
autônomo

Funcionário(a) assalariado(a)
de empresa privada/ONG

Servidor(a) público

Trabalho informal

Estágio profissional

Serviço voluntário

Outros

25,91% 

74,09% 

Distribuição dos pós-graduandos por exercício de 
atividade docente 

Sim

Não
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Qual(is) tipo(s) de atividade docente? 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem Porcentagem 

Aulas na Educação Infantil 9 2,59% 

Aulas no Ensino Fundamental 94 27,09% 

Aulas no Ensino Médio 168 48,41% 

Aulas no Ensino Superior 103 29,68% 

Aulas na Pós-Graduação 24 6,92% 

Aulas particulares  48 13,83% 

Outros 36 10,37% 

 

 

  

2,59% 

27,09% 

48,41% 

29,68% 

6,92% 

13,83% 

10,37% 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

A
u

la
s 

n
a 

Ed
u

ca
çã

o
 In

fa
n

ti
l

A
u

la
s 

n
o

 E
n

si
n

o
 F

u
n

d
am

en
ta

l

A
u

la
s 

n
o

 E
n

si
n

o
 M

é
d

io

A
u

la
s 

n
o

 E
n

si
n

o
 S

u
p

er
io

r

A
u

la
s 

n
a 

P
ó

s-
G

ra
d

u
aç

ão

A
u

la
s 

p
ar

ti
cu

la
re

s

O
u

tr
o

s

Tipo de atividade docente exercida pelos pós-
graduandos 



Perfil do aluno de pós-graduação 2018.1 

 24 

Plano de atuação após a conclusão do mestrado/doutorado 

Após a conclusão da pós-graduação (Mestrado ou 
Doutorado), qual a sua expectativa de atuação profissional?   

Contagem Porcentagem 

Pretendo atuar em ensino e pesquisa 921 68,78% 

Pretendo atuar exclusivamente em pesquisa 49 3,66% 

Pretendo atuar exclusivamente em ensino 91 6,80% 

Pretendo atuar em empresa como profissional registrado(a) 124 9,26% 

Pretendo atuar em empresa como prestador(a) de serviço 35 2,61% 

Pretendo atuar como servidor(a) público(a) 83 6,20% 

Outros 36 2,69% 

 

 

Ingresso na pós-graduação 

Ano de Ingresso na Pós-graduação que está cursando 
atualmente 

Contagem Porcentagem 

2011 1 0,07% 

2012 6 0,45% 

2013 24 1,80% 

2014 71 5,32% 

2015 131 9,81% 

2016 366 27,42% 

2017 496 37,15% 

2018 240 17,98% 

 

68,78% 
3,66% 

6,80% 

9,26% 

2,61% 
6,20% 

2,69% 

Plano de atuação profissional após a conclusão do 
mestrado/doutorado 

Pretendo atuar em ensino e
pesquisa

Pretendo atuar exclusivamente
em pesquisa

Pretendo atuar exclusivamente
em ensino

Pretendo atuar em empresa
como profissional registrado(a)

Pretendo atuar em empresa
como prestador(a) de serviço

Pretendo atuar como
servidor(a) público(a)

Outros
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Campus de ingresso no curso atual 

Qual o local de ingresso no curso atual? Contagem Porcentagem 

Campus Santo André 952 71,10% 

Campus São Bernardo do Campo 387 28,90% 

 

 

Nível de ingresso 

Qual o nível de ingresso no curso atual?  Contagem Porcentagem 

Mestrado acadêmico 841 62,81% 

Mestrado profissional 80 5,97% 

Doutorado 418 31,22% 

 

0,07% 0,45% 1,80% 5,32% 

9,81% 

27,42% 
37,15% 

17,98% 

Distribuição dos pós-graduandos por  ano de 
ingresso na pós-graduação 

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

71,10% 

28,90% 

Campus de ingresso 

Câmpus Santo André

Câmpus São Bernardo do
Campo
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Programa de pós-graduação 

Qual seu programa de pós-graduação (no quadrimestre 
2018.1)? 

Contagem Porcentagem 

Ciências Humanas e Sociais 117 8,74% 

Planejamento e Gestão do Território  114 8,51% 

Ciência e Tecnologia na área de Química 110 8,22% 

Ensino e História das Ciências e da Matemática 83 6,20% 

Energia 82 6,12% 

Nanociências e Materiais Avançados 76 5,68% 

Biotecnociência 70 5,23% 

Ciência da Computação 67 5,00% 

Física 54 4,03% 

Engenharia Mecânica 51 3,81% 

Engenharia da Informação 50 3,73% 

Neurociência e Cognição 48 3,58% 

Engenharia Biomédica 40 2,99% 

Políticas Públicas 39 2,91% 

Ciência e Engenharia de Materiais 37 2,76% 

Filosofia 37 2,76% 

Biossistemas 36 2,69% 

Matemática 34 2,54% 

Ciência e Tecnologia Ambiental 32 2,39% 

Engenharia Elétrica 32 2,39% 

Engenharia e Gestão da Inovação 30 2,24% 

Evolução e Diversidade 28 2,09% 

Mestrado Nacional Profissional em Ensino de Física - MNPEF 28 2,09% 

Mestrado Profissional em Matemática em Rede Nacional - 
PROFMAT 

28 2,09% 

Economia 12 0,90% 

Mestrado Profissional em Filosofia - PROFILO 4 0,30% 

 

62,81% 

5,97% 

31,22% 

Nível de ingresso 

Mestrado acadêmico

Mestrado profissional

Doutorado
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Como conheceu o(a) orientador(a) 

Como conheceu seu(sua) orientador(a)? Contagem Porcentagem 

Indicação de docentes, alunos ou técnicos administrativos 
da própria instituição 

257 19,19% 

Indicação de docentes, alunos ou técnicos administrativos 
de outra instituição 

77 5,75% 

Indicação da coordenação do programa 71 5,30% 

Afinidade com a linha de pesquisa do(a) orientador(a) 395 29,50% 

Internet 127 9,48% 

Tivemos contato durante minha graduação (IC, aulas, 
projetos de pesquisa, etc.) 

303 22,63% 

Nos conhecemos em um evento científico 19 1,42% 

Outros 90 6,72% 

 

 

19,19% 

5,75% 

5,30% 

29,50% 

9,48% 

22,63% 

1,42% 
6,72% 

Distribuição dos pós-graduandos pela forma como 
conheceram o(a) orientador(a) 

Indicação de docentes, alunos
ou técnicos administrativos da
própria instituição

Indicação de docentes, alunos
ou técnicos administrativos de
outra instituição

Indicação da coordenação do
programa

Afinidade com a linha de
pesquisa do(a) orientador(a)

Internet

Tivemos contato durante
minha graduação (IC, aulas,
projetos de pesquisa, etc.)

Nos conhecemos em um
evento científico

Outros
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Estudos no exterior 

Você já participou de programa(s) conjunto(s) de Mestrado 
e Doutorado (sanduíche) no exterior? 

Contagem Porcentagem 

Sim 57 4,26% 

Não 1282 95,74% 

 

 

Em qual país? 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem Porcentagem 

Reino Unido 9 15,79% 

Estados Unidos 8 14,04% 

França 8 14,04% 

Alemanha 5 8,77% 

Portugal 5 8,77% 

Canadá 4 7,02% 

Espanha 3 5,26% 

Bélgica 2 3,51% 

Holanda – Países Baixos 2 3,51% 

Argentina 1 1,75% 

Austrália 1 1,75% 

Chile 1 1,75% 

China 1 1,75% 

Dinamarca 1 1,75% 

Irã  1 1,75% 

Irlanda 1 1,75% 

Itália 1 1,75% 

Japão 1 1,75% 

Noruega 1 1,75% 

República Tcheca 1 1,75% 

 

4,26% 

95,74% 

Discentes que já participaram de pós-graduação 
sanduíche no exterior 

Sim

Não
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Instituição de conclusão do curso de graduação 

Instituição onde concluiu o Ensino Superior (graduação)?  Contagem Porcentagem 

Na UFABC 339 25,32% 

Em outra Universidade Pública Federal 152 11,35% 

Em Instituto Federal de Ensino (Tecnológico) 26 1,94% 

Em Universidade Pública Estadual 220 16,43% 

Em Faculdade de Tecnologia Estadual 37 2,76% 

Em Faculdade / Universidade Particular 508 37,94% 

Em Universidade / Faculdade no Exterior 57 4,26% 
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País de realização da pós-graduação sanduíche 

25,32% 

11,35% 

1,94% 16,43% 

2,76% 

37,94% 

4,26% 

Distribuição dos pós-graduandos por instituição 
onde concluiu a graduação 

Na UFABC

Em outra Universidade Pública
Federal

Em Instituto Federal de Ensino
(Tecnológico)

Em Universidade Pública
Estadual

Em Faculdade de Tecnologia
Estadual

Em Faculdade / Universidade
Particular
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Informações dos discentes que concluíram o curso de graduação na 

UFABC 

Bacharelado Interdisciplinar (BI) de Origem 

Formado(a) em qual BI da UFABC?  Contagem Porcentagem 

Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BCT) 309 91,15% 

Bacharelado em Ciências e Humanidades (BCH) 30 8,85% 

 

 

Curso pós-BCT 

Qual(quais) curso(s) pós-BCT você cursou ou está cursando?  Contagem Porcentagem 

Engenharia de Materiais 58 18,77% 

Bacharelado em Ciências Biológicas 42 13,59% 

Bacharelado em Química 40 12,94% 

Bacharelado em Ciência da Computação 36 11,65% 

Engenharia Ambiental e Urbana 31 10,03% 

Licenciatura em Ciências Biológicas 29 9,39% 

Bacharelado em Física 28 9,06% 

Licenciatura em Química 23 7,44% 

Engenharia Biomédica 18 5,83% 

Engenharia de Instrumentação, Automação e Robótica 17 5,50% 

Engenharia Aeroespacial 16 5,18% 

Bacharelado em Neurociência 12 3,88% 

Engenharia de Gestão 12 3,88% 

Bacharelado em Matemática 11 3,56% 

Engenharia de Energia 10 3,24% 

Licenciatura em Matemática 10 3,24% 

Engenharia de Informação 5 1,62% 

Licenciatura em Física 4 1,29% 

 

91,15% 

8,85% 

BI de origem 

Bacharelado em Ciência e
Tecnologia

Bacharelado em Ciências e
Humanidades
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Curso pós-BCH 

Qual(quais) curso(s) pós-BCH você cursou ou está cursando?  Contagem Porcentagem 

Bacharelado em Ciências Econômicas 10 33,33% 

Bacharelado em Filosofia 8 26,67% 

Bacharelado em Políticas Públicas 8 26,67% 

Licenciatura em Filosofia 5 16,67% 

Bacharelado em Relações Internacionais 4 13,33% 

Bacharelado em Planejamento Territorial 3 10,00% 
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Seção E – Conhecimento em idiomas 

Nível de conhecimento em idiomas 

Idioma Sem 
conhecimento 

Básico Intermediário Avançado Fluente 

Inglês 1,49% 13,14% 32,94% 35,47% 16,95% 

Alemão 87,30% 9,48% 1,79% 1,12% 0,30% 

Espanhol 20,69% 43,69% 20,54% 8,66% 6,42% 

Francês 78,42% 16,73% 2,91% 1,19% 0,75% 

Italiano 85,74% 11,87% 1,42% 0,45% 0,52% 

Japonês 95,59% 3,44% 0,60% 0,15% 0,22% 

Libras 83,57% 15,09% 1,12% 0,15% 0,07% 
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Distribuição dos pós-graduandos por nível de 
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Conhecimento em outros idiomas 

Além dos idiomas citados na questão anterior, você tem 
conhecimento em outro(s) idioma(s)? 

Contagem Porcentagem 

Sim 76 5,68% 

Não 1263 94,32% 

 

 

Qual(quais) idioma(s)? 
(no caso de ter respondido sim à pergunta anterior) 

Contagem 

Guarani 2 

Polonês 2 

Tcheco 2 

Árabe 3 

Grego 3 

Mandarim 5 

Latim 6 

Russo 11 

Outros 15 

 

  

5,68% 

94,32% 

Conhecimento em outros idiomas 

Sim

Não
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Seção F – Opinião sobre a UFABC 
 

Avaliação da UFABC  
Nas questões I a XIV, a avaliação de cada aspecto devia ser feita atribuindo-se uma nota de 1 a 

5, conforme escala abaixo: 

 1 = péssimo 

 2 = ruim 

 3 = regular 

 4 = bom 

 5 = excelente 

 Ø = sou ingressante/ não tenho opinião / não posso opinar 

 1 2 3 4 5 Ø 

I. Infraestrutura 
do campus 

0,15% 0,30% 8,22% 48,77% 34,65% 7,92% 

II. Localização do 
campus 

1,34% 4,93% 16,21% 46,45% 25,99% 5,08% 

III. Acervo da 
biblioteca 

0,30% 2,46% 11,87% 40,85% 28,01% 16,50% 

IV. Segurança 
dentro do campus 

1,79% 7,62% 23,00% 39,81% 15,38% 12,40% 

V. Segurança nos 
arredores do 
campus 

20,09% 24,20% 23,38% 14,19% 4,71% 13,44% 
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 1 2 3 4 5 Ø 

VI. Capacitação/ 
qualificação do corpo 
docente 

0,30% 0,60% 4,78% 33,01% 52,35% 8,96% 

VII. Didática do corpo 
docente 

1,27% 4,11% 22,33% 42,42% 18,67% 11,20% 

VIII. Capacitação do 
corpo de técnicos 
administrativos 

0,90% 2,69% 15,31% 44,73% 20,09% 16,28% 

IX. Capacitação da equipe 
dirigente (reitor, pró-
reitores, diretores de 
centro e coordenadores 
de curso) 

0,67% 2,09% 11,73% 42,27% 22,55% 20,69% 
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 1 2 3 4 5 Ø 

X. Comunicação e 
informação 

1,49% 5,97% 24,79% 42,12% 15,38% 10,23% 

XI. Condições para 
realização de pesquisa 
científica 

1,19% 4,41% 16,73% 41,97% 20,31% 15,38% 

XII. Oferecimento de 
disciplinas 

2,39% 8,22% 25,32% 39,81% 13,74% 10,53% 

XIII. Transporte 
universitário 

0,97% 2,61% 11,80% 38,91% 22,11% 23,60% 

XIV. Atividades 
extracurriculares 
(esportivas, culturais, de 
integração universitária, 
etc) 

1,49% 6,87% 17,77% 29,42% 14,49% 29,95% 
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Motivos para ter escolhido a UFABC 
Nesta questão, os discentes deveriam escolher até três motivos que os levaram a escolher um 

curso de pós-graduação na UFABC. 

Motivos que levaram à escolha da UFABC Contagem Porcentagem 

Por oferecer ensino gratuito 643 48,02% 

Pela qualidade do curso oferecido 584 43,61% 

Por oferecer o curso de minha pretensão 528 39,43% 

Pelo projeto pedagógico do programa de pós-graduação 461 34,43% 

Pela interdisciplinaridade 328 24,50% 

Por causa do(a) meu(minha) orientador(a) 311 23,23% 

Pela qualidade da pesquisa realizada na universidade 307 22,93% 

Pela proximidade com a residência de minha família 257 19,19% 

Por já ser/ter sido aluno(a) da UFABC 252 18,82% 

Pelo apoio oferecido (bolsas) 200 14,94% 

Por ser a única onde fui aprovado(a) no processo seletivo 65 4,85% 

Pelas ações afirmativas existentes na universidade 45 3,36% 

Outros 22 1,64% 
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